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Tegnap már ismertettük a képviselő- 
ház ülését és megírtuk azt is, hogy la 
punk főszerkesztője hozzászólt az iz­
raelita hitfelekezct befogadásáról szóló 
törvénycikk hatálytalanításának javas­
latához. A közérdekű felszólalást most 
részletesen közöljük:

Az idézett törvénycikk az ötven év 
előtti liberalizmus lázas lendületében 
született — mondotta dr P a á 1 Árpád. 
— Ez az irányzat a keresztény egyhá­
zakkal való magyar állami közösséget 
is feloldani kívánta, s ezzel törést 
okozott a magyarság eddigi lelki fej­
lődésében. A liberalizmus akkor fény. 
korát élte nálunk, s akkori elődeink 
jóhiszeműen úgy vélték, hogy az ak­
kori diadalmas világirányzatba kap- 
csolódásuk nemzetünknek is segítséget 
fog hozni. Ebben úgy nekik, mint az 
utánuk következő nemzedéknek csalód-1 
niok kellett.

Az erdélyi magyarság is átélte ezt a 
hagy csalódást. Viszont ugyanakkor 
azt is tapasztalnia kellett, hogy elba- 
uyatottságában egyedüli nagy menedé­
ke a keresztény egyházak által nyúj­
tott lelki közösség, mely úgy a család­
ban, mint a társadalomban az idegen 
uralom alatti szenvedéseket szerető csz- 
szetartással enyhítette. Az erdélyi ma­
gyarság tehát a maga átélésének er­
kölcsi tanulságait hozza, mikor a tár­
gyalás alatti törvényjavaslatot belső 
meggyőződéssel helyesli. A történelmi 
keresztény egyházak a magyarság 
anyagi és szellemi kultúrájának a ki­
művelő! voltak, a keresztény ielekeze- 
tek is a nyelv, az iskola és az alsóbb 
néprétegek nevelése terén nemes ver­
senyt vittek végbe. Ezeket az egyháza­
kat méltán megilleti a magyar köz­
életben az a hely és jelentőség, hogy 
a magyarság bevett vallásainak minő­
sítsék, s közjogi állásuk legyen és 
szerves befolyásuk a magyar állam 
életére. Az izraelita hitfelekezetnek a 
magyarság életében nem volt ilyen tör­
ténelmi múltja és éredme, s igy a ke­
resztény egyházakkal való egyenran- 
gusitása a magyarság szellemi életében 
csak a vallásos élet zavarait idézte elő 
s a közömbösséget és hitlanyhulást 
hozta. A világháború és az utána kö­
vetkező szétbomlás a magyarságot már 
úgy találta, hogy nem volt lelki csz- 
szetartása, s a közös nemzeti léleknek 
ez a hiánya annál mélyebbé tette a 
nemzet tragédiáját.

A Szent István által alapított keresz­
tény állameszmével ellenkezik az iz­
raelita vallás beépítése ebbe az állam­
ba. Az izraelita valláseszme önmagá­
ban szép, de népünktől idegen, s igy 
törésként hat a nemzet életére. A tör­
vényjavaslat továbbra is elismeri 
ugyan az izraelita vallás1, de csak ön­
magára utalt, sajátj).ji testületként, s 
nem az államéletr2 ható :rvességé- 
ben. Különben a hi'hü zsidók hitfele- 
kezete is ellenezte annakidején a ke­
reszténységgel való egyenrantjüsitást;

Elfoglalták a japánok 
a barmai Viktória fokot

Elhalasztottók az amerikai külügyminiszterek értekezletét. Egymillió 
nőt mozgósítanak az Egyesült Államokban

BRAZÍLIA SEMLEGES MARAD
Tokióból jelentik: (Stefan;) A csá­

szári főhadiszállás 3 haditengerészet 
légierejének fényképei alapján a kö­
vetkezőkben állapítja meg az Egyesült 
Államok csendes-tengeri hajóhadának 
és a Hatvai szigetek légiere ének vesz­
teségeit: öt elsüllyesztett oáncélo;hnjó, 
köztük egy Kali törni a-rend sz.»rü, így 
Maryland-rendszerű, egy Arizona-rend 
szerű, egv Utati-rendszerü ás egy nem 
azonosított rendszerű. Elsüly.idt ezen­
kívül két nehéz cirkáló és egy tartály- 
hajó. A kijavítás lehetősége nélkül 
megrongált amerikai hajók közt van 
ogy Kalifornia; egy Maryland- és egy 
Nevada-rendsaerü páncé’oshi jíó, két

könnyű cirkáló és Két törpe doromboló. 
Több más. hajó komoly, de az előbbiek­
nél kevésbbé súlyos sérülést szenve­
dett. Az amerikai légierő vesztesége 
összesen 450 repülőgép.

A közlemény jelenti továbbá, hogy a 
Hawai szigeteknél vívott csatában a 
japánok különleges tengeralattjárókat 
használtak, amelyek közül az egyik el­
talált egy Arizona-rendszerü hadihajót 
is. A tengeralattjárók közül néhány 
nem tért, vissza a december 8-ik.i csa­
ta után. A történeim jelentőségű csa­
tában egyetlenegy japán hadihajó sem 
sűiyedt el, vagy rongálódott meg, MTI

Gyenge ellenállást fejtenek ki 
az angolok a Fiilöp-szitgeteken
Tokióból jelentik: (NTT) A japán 

tengerészeti hivatal közli, hogy japán 
tengerészek szerdán egy közelebbről 
meg nem nevezett helyen elsüllyesztet­
tek három ellenséges tengeralattjárót. 
Egy japán romboló elveszett. (MTI) 

Tokióból jelentik: (NTI) A császári 
főhadiszállás jelenti, hogy az Apámnál 
partraszállott japán erők elfoglallak 
egy ellenséges légitámaszpontot és 
gyorsan nyomulnak előre déli irány 
ban. Egy másik oszlop Vigan környé­
kén törte meg az ellenség ellenállását. 
A Ilii zen-sziget déli részén parlraszái- 
lctt japán kötelékek északi irányban

törnek előre, miután megszállották Le- 
gaspi területét. Hongkongnál a had­
sereg folytatja előnyomulását. A Ma- 
láji-félszigeten a japán kötelékek de­
cember 14-én elfoglalták a burrnai Vik- 
toria-fokot és megszállották a Kra 
földszoros mentén húzódó területeket 
Kotabarunál és Szingoránál japán csa 
patokat tettek partra. A Fülön szice 
teken gyenge ellenséges erők tanusita 
nak ellenállást. A maiáji és burma 
arcvonalon a kedvezőtlen időjárás el 
lenére is rendkívül heves légitámadá 
sokat fejtett ki a japán légierő. 1 MTI

Az indiai hazafiak együttmű­
ködnek a lapátlókkal

Bangkokból jelentik: (NTI) Ivat a 
bangkoki japán szóvivő a sajtóértekez­
leten közölte, hogy Kauhin gyors meg­
szállásának az az oka, hogy az indiai 
csapatok nem akartak harcolni. A 
Bangkoki Times jelentése szerint, az 
indiai hazafiak együttműködnek a ja­
pánokkal. Ennek a ténynek valószínű­
leg nagy hatása lesz az indiai csapa 
tokra is. (MTI)

Az Esti Újság írja: A Maiáji-félszi­
geten harcoló brit csapatok főparancs­

noka kijelentette, hogy Singapore 
gyors amerikai segítség nélkül tartha­
tatlan. A főparancsnok rádió utján 
kért. nagyszámú amerikai repülőgépet.

Stockholmból jelentik: (NTI) A ma- 
nilai öbölben a Fülöp-szigstek közt. a 
forgalmat lebonyolító 1881 tonnás Cor- 
redidor nevű gőzhajó aknára, futott. 
Szemtanuk szerint körülbelül 200 em­
ber vesztette életét. (MTI)

Torinóból jelentik- (Stefani) A Stam- 
pa foglalkozva Knox lengereszeti mi-

amellett az izraelita vallás az 1895. évi 
egyenrangusitása óta se tudta megal­
kotni a maga egységes szervezetét, s 
igy emiatt se volt alkalmas az 1895. 
évi kiváltságolás hordozására. Az Er­

délyi Párt a törvényjavaslatot úgy 
fogja fel, mint Szent István keresztény 
államrendszerének a helyreállítását, s 
igy a törvényjavaslatot a legnagyobb 
együttérzéssel elfogadja-

niszternek azzal a kijelentésével, mely 
szerint az amerikai hajóhad a Pearl 
HarbournáJ elszenvedett veszteségek 
után is még mindig fölényben van a 
japán hajóhaddal szemben, a Haxvái 
szigetekhez tartozó Johnsan szigetnek 
a japán hadihajókról történt bombá­
zását találja a legméltóbb válasznak 
Knox kijelentésére. A Gazetta Jel Po- 
polo megállapítja, hogy a japánok 
meggyorsították hadműveleteik üte­
mét, hogy mielőbb ellenőrzésük alá 
helyezhessék a legfontosabb támasz­
pontokat. mielőtt az ellenség a Csen 
des-oceánon összepontosithatja erőit. A 
lap megjegyzi, hogy az ellenséges arc- 
vonaion nincs egyetértés. Stalin nyil­
ván egyáltalán nem kívánja hátában 
a japán haderőt, holott Roosevelt épp 
ezt kívánja. Nincs egyetértés a hadvi­
selés módja tekinteteben sem Anglia 
és Amerika közt. (MTI)

Stockholmból jelentik: (Stefani) Wa* 
shingtoni jelentés szerint az amerikai 
kormány javaslatot készít egymillió nd 
mozgósításáról. A nőket, a habomban 
polgári szolgálatra osztják he, hogy le­
hetővé tegyék ugyanannyi térti besoro- 
zását a fegyveres erőkbe. (MTI)

WASHINGTON SZÜNETELTETI 
A BÉRLETI ÉS KÖLCSÖN SEGÉLY­

NYÚJTÁST
Rio de Janeiroból jelentik: (NTU A 

brazil kormány kijelentette, hogy tel­
jesen semleges marad a japán, vala­
mint Anglia és az Amerikai Egyesült 
Államok között folyó háborúban, iMTI) 

Washingtonból jelentik: (GFI Illeté­
kes körökből származó értesülés sze­
rint az amerikai köztársaságok kül­
ügyminisztereinek január 5-ére össze­
ülve U értekezletét ciua’aszt dP-.k Több 
írez'-.g azért kérte értek<*>• ciha 
lnsztát át, mert a kiköt dőltek nem kí­
vántak repülőgépen t tíz d. (MTI)

\\ af-.hingtonból ’elemik- Stimson 
hadügyminiszter bejelentése szerint a 
kölcsön és bérletit) eve a/ alapján nyúj­
tott segítség-szállítmányokat szünetel­
tetik.

JAPÁN AZ INDIAI TENGERT 
IS LEZÁRHATJA SINGAPORE 

ELESTE UTÁN
Stockholmból jelentik: (NTI) A new- 

yorki rádió a kelet,ázsiai katonai hely­
zetről ezeket mondta be:

Ha a japánoknak sikerül elfoglalniok 
Singapore!, nemcsak a Csendes óceán 
déli részén szállhatnak meg minden 
más területet, hanem lezárhatnák az

:■ M-LJiLi hl il . n Ti fv„ ^„j ... ,
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indiai-tengert is. Magának Indiának 
nincs elegendő légi és tengeri ereje 
ahhoz, hegy sikerrel elháríthassa a ja­
pán támadást. (MTI)

A Mai Nap írja: A eingaporei rádió 
Jelentése szeriont a Maláji-fólszigeten 
folynak a japán hadműveletek. Az ál­
talános támadás Hongkong ellen szer­
dán a kora reggeli órákban kezdődött. 
Az angol légvédelmi ütegek elhárítása j

igen gyenge. Kaulunból jól meg lehe­
tett figyelni a találatokat. A bombák 
hatalmas robbanásokat idéztek elő. — 
Hongkong, Rio de Janeiro után a vi 
hág legszebb kikötője, most a brit hi 
indulom pusztulásának borzalmas égő 
szimbóluma. A japánok lefoglalták 
hí.OOO tonnás President Harriman és 
az ötezer tonnás Mary Moeler ango 
hajót.

Anglia számára sürgős az észak- 
afrikai csata gyors befejezése
Rómából jelentik (Shefami): A Men 

sagero katonai, szakértője szerint 
Anglia számára sürgős volna az 
észak-afrikai csata gyors befejezése, 
hogy erejét az indiai Óráin én Csen- 
des Órán hadszínterén össngmntosít- 
hassa Az olasz es német csapatok 
elilenéílíMsa. azonban egyre hevesebb és 
elszániliafeb Az újabb JibiaJ -kalandot 
tehát egy hónán leforgása után nem 
találhatják Londonban kielégítőnek 
annál kevésbé, meri az u'óbbi napok­
ban a Csendes-óceán-fól érkező hírek 
sem a IcgvidítóbHk Japán minde­
nütt magához ’■égadta a kezdeménye­
zést és egye'őTc .nem látható, mikép­
pen váltotta (hatna ezen Amerika és 
Anglia 1 maga javára, legalább egye- 
szakaszokon- A japánok folytatják 
Manila ellen összpontosított hadmű- 
vcl-eteiiket- A Malájé-félsziget rendkí­

vüli terepnehézségei folytán feltar­
tóz hatatlanul nyomulnak előre a ja­
pán csapatok és haabafám-adhal iák 
Singapore! Hongkong körül is mind­
jobban összeszom! a gyűrű. Ugyan­
akkor a japán légierő teljesen sza­
badon iejti ki működését óriási terü­
leten és állandó nvugt-alanságot okoz 
az angol birodalom keleti részében- 
A born-eó: partraszállás újabb gazda­
sági erőforrást jelent Japán számá­
ra és hozzájuthat a kellő olaj-után­
pótláshoz. mely elengedhetetlenül 
fontos üzemanyagot az angolok már 
a háború előtt el akarták zárni a 
japánok elől
Azonban tudni kell, hogy a szovjet 
csapatok előnyom u Iá sáró! csak ott 
lehet beszélni, ahol a németek szán­
dékosan hagyják el állásaikat, stra­
tégiai okokból. (MTI.)

A szezon legnagyobb háborús filmjei 
Stukák és »tankok lilán! csatája ! Stukák
A legmodernebb legifegyvernem megráz^n^ljén1^^

Belvárosi

BALALAJKA
Hajmássy Ilona és Nelson Eddv
 viláQÍilmie.

MA diszbemutatóMA diszbemutató!

CASINO
Deanna Durbin világsikerű alakítása 

Társszereplők - Szőte Sxaüáil és Harry Diwans.
..Hawai“ zenekar!Ragyogó operaáriák! Pazar kiállítás !

J - ................ [i\x j i-y

válaszúton
Semminemű kedi/ezmémes jegyek nem érvényesek

Jegyelővétel: Tel. 19-48. Jegyelővétel : Tel. 19-48.
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Elfogadta a képvíseSőház az 
törvény Javaslatot.

A Ház mai ülését 10 óra 2-0 perc 
kor nyitotta meg T as nád y-Nagy And 
rás elnök. Az elnök előterjesztéáj 
után elfogadták a törvényhatósági 
bizottságé és köz-s-égi képviselőtegtü. 
teti tagsági jogról és a délvidéki terü­
letek, nek a s-zení koronához való visz- 
s®acsa tolás étről s az országgal való 
egyesítésről s.zóíó ja vas latoknak az 
illetékes bizottságok által megállapí­
tott és elfogadott j angrafusuit.

Azután fíárdossy László minisztc-r- 
é Intik beterjesztette a magy-ar-némel- 
konzuli egyezmény hecikkélyezésérő’ 
j«óló ja vas'atot.. amelyet kiadtak az 

®t .-us bizotlisagmiRik. Az izraelita 
vallásfelekezet jogi ál Iá-ínak szabá­
lyozásáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalásinak első szónoka. Vájná La­
bor részletesen foglalkozott a zsádó- 
ság és a szabadkőművesség európai 
térhódításéval, amelyről kimutatta, 
hogy a zsidóság hogyan szorította ki 
a magyarságot a vezetőh-elyekről- 
Megállapította. hogy az izraelita, val­
lás egyenjogúsítása annakidején a 
szabadkőművesség befolyására történi. 
Szükségesnek véli a minden zsidó­
kérdést magában foglaló harmadik 
zsidótörvény megalkotását. Beszéd:' 
xegen kérte hogy szüntessék meg az 
eljárást azok ellen, akik ellen f előke­
li izgatás cin én folyik. Ezeket, va-

agadia magyarságát, ¥agy kérész- 
' az érnének egyik felé* tagadja meg

*?. izrae!íla vallásfelekezet iogállását szabályozó 
bizonytalan időre elnapolták a Ház üléseit

lamimt az eddigi elítélteket rehaibili- 
táljáik- A javas latot elfogadta.

Közi-Horváth József hangsúlyozta, 
hogy a javas-lat nem érint: a vallás 
szabad gyakork tát- A zsidó vallás be­
fogadása igazságtalanság volt a ke­
resztény egyházakkal szemben. A ke­
reszténység és a n agyarsá.g az egyéb­
ben annyira Összekapcsolódott; hogy 
nemi is lehet arról beszélni, magyar. 
\avy keresztény-e valaki elsősorban 
(élénk helyeslés). Aki megtagadja a 
magyarságát, vagy keresztényséfjét, az 
énjének egyik felét tagadja meq’ a 
magyarság tehát önmagát támogatja, 
amikor a kereszténységet is támogat­
ja. Példa erre Erdély, ahol 20 évig

a keresztény egyházak iskolái, és in- 
tézményei vöt tat; a magyar élet bás- 
tyái- Amikor az izraelita In tf el ékeze­
tét és a keresztény egyházakat cgyen. 
tővé tették, ekkor tulajdonképpen erő­
szakot követtek el a szabadságon, mert 
igazságtalanságot törvényesítettek, hi- 
szen az izraelitáknak soha sem voltak 
olyan érdemeik a magyarság szem­
pontjából, mint a keresztény egyhá- 
-nktiak. Farija ne vébe fi a javaslatot 
örömmel elfogadja- Kéri. hogy a Ház 
vizsgálja felül a liberális kor egyház- 
politikai törvényeit és határozatai!, 
így elsősorban a házasságról szóló 
törvényt. A következő felszólaló Se- 
rényi Miklós gróf volt-

. ... a zsidó isiolák rendőri 
felügyelet alá havazásáról

Serényi Miklós gróf a Talmudbói 
olvasott fel részleteket a zsidó vallás 
erkölcsi felfogásának ismertetésére 
Kérte a kultuszminisztert, hogy he- 
[yezz-e a zsidó iskolákat rendőri fel- 
ügyelet alá A javaslatot elfogadta- 

Mivel több felszólaló nem volt az 
elnök a vitát bezárta. /Ionian Bálint

vallás- és közoktatásügyi miniszter 
válaszolt a felszólalásokra és kérte a 
határozati javaslatok elutasítását A 
miniszter válasza után a Ház a javas­
latot elfogadta- Az elnök indítványá­
ra a Ház üléseit bizonytalan időre el­
napolták. Az összehívásról annakide­
jén az elnök intézkedik. A mai ülés 
12 óra után ért véget.

Játék és sport
cikkekben

HAVRANEK
cég vezet. Rákóczi-ut 12.

Esősorban a mezőgazdasággal foglal­
té népreteget keli ellátni

les folytonosságát, aminek az az clsb 
feltétele, hogy elsősorban a mezőgaz. 
dósággal foglalkozó népréteget tássák 
el Kérte, változtassák meg azt a 
rendszert, ahogyan a terményeket at 
egyik országrészből átszállítják j 
másikba A munkabéreik megállapí­
tása, szerinte, nem jár kedvező ered 
mennyet. Elismeréssel szólt -a csend 
őrségről. A gazdasági vétségeikre és 
bűntetteikre, szednie, rendszeresíteni 
kell a testi fenyítéket- A nagyobb me. 
zőgazdaság: egységek feloszlatását cél 
zó földibirt-dk-pobtika, véleménye sze­
rint. a termelést csökkentené, meri 
a ki »birtokon nem érvényesülhet a 
munkamegosztás- A többtermelés 
szempontjából sokkal nagyobb szük­
ség lenne a _ tagosításra. 'Bizalommal 
van a kormány iránt és a javaslatot 
elfogadja.

Jankovich-Bésán József gróf ban. 
gozifatja. hogy minél több tisztviselő' 
állítunk az államigazgatás szolgála­
tába, annál nehézkesebbé válik annak 
zerkezete. A ti s z tv i sel őszapóntás túl. 

lengése miatt az ország tisztviselő; 
karának fizetése nem állhat megfe­
lelő szinten.

KARÁCSONY ELŐTT MEG ük 
EENIK .4 KÖZTISZTVISELŐK FI- 
Z ÉTÉ SET SZABÁLYOZÓ REH DE­
BET- Budapestről jelentik: -4 Pest ír. 
ja: ,4 köztisztviselők fizetését re>uh‘. 
ző rendelet pénteken délelőtt, kend 
a 42 tagú országos bizottság de A 
rendetet meg karácsony előtt meg­
jelenik.

Budapestről jelentik (MTI-): A fel- 
sőliáz ma folytatta a költségvetés tár­
gyalását. Széchenyi Bertalan elnök 10 
órakor nyitotta meg az ülést, amelyen 
a kormányt az iparügyi miniszter 
képviselte. Az első felszólaló llarsá- 
nyi Pál volt. aki megemlékezett hon­
védőinkről és megállapította, hogy a

mai nemzetiekre hárul az a köteles- 
ség, hogy nélkülözéssel es lemondás­
sal áldozizon a nemzet javára. A költ­
ségvetést elfogadja.

Pcchy Manó megállapította, hogy a 
közellátásnak nemcsak az a feladata, 
hogy arányosan ossza el a felesleget, 
hanem, az is, hogy biztosítsa a terme-

Játékot
karácsonyi ajándéktárgyat 

legolcsóbban árusít
OR Rákóczi-ut 18. s 

Keresztény üzlet.
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Tovább nyomulnak a tatján 

ergfc Sinnannme fejé
Síngapoore menlSiefetlen az Egyesült Államok 
segítségé nélkül. - Mindenütt áttörtek a japá­

nok az ellenség védelmi vonalait
Kanada és az Egyesüli Államok közös tervet 

doboztak ki a nyugati partvidék légi védelmére

IDaráz csípés túróval
/ tojás és 6 deka vajjaL:

éE3j*»§«§§

Tokióból jelentik: (NTI) Tozső mi­
niszterelnök a japán képvisel 31iázban 
beszámolt a katonai helyzetről. Többi 
között a következőket, mondotta:

— A szárazföldi haderőnek és a ha 
ditengerészetnek sikerült meglepetés- 
szerű támadásait szoros együttműkö­
désben végrehajani. Ezáltal megterem­
tették a további hadműveletek kedve­
ző előfeltételeit. A szárazföldi haderő 
sok helyütt partraszállást hajtott vég­
re. Hétfőn több helyen partraszállotfik 
a Maláji félsziget déli csücskén. E'ke- 
eeredett harcok után elfoglalták a re­
pülőtereket,. A Ma táji félszigeten a ja­
pán csapatok december 12-én egy brit 
gépesített, hadosztályt teljesen elpusztí­
tottak. A japán légierő 133 brit gépet 
pusztított el. Singapore teljes elfoglalá­
sa még hosszú időt fog igénybevenni. 
Ezt a brit támaszpontot hosszú éveken 
át. minden rendelkezésre álló eszközzel 
felszerelték. A Fülöp-szigetek körüli ja­
pán erők támadásai arra irányultak, 
hogy szétverjék az ellenséges légierőt.. 
Ez sikerült, is. A japán csapatok min­
denütt, áttörték az ellenség védemi vo­
nalait. Ezeket a védelmi vonalakat az 
amerikaiak bevebetetleneknek minősí­
tették. A Fülöp-szigeteken elért fényes 
eredmény és Guam sziget elfoglalása 
azért fontos, mert ezzel a bekerítés! 
gyűrűt szétromboltunk. A kínai arc­
vonal szakaszán a japán expedients 
haderő változatlanul a legnagyobb 
nyomást gyakorolja a csungkingi csa­
patokra. A miniszterelnök és a had 
ügyminszter végül beszámolt, a japán 
csapatoknak Brit-Borneóban történt 
partraszállásáról. (MTI)

HA SINGAPORE ELLENSÉGES 
KÉZBE KERÜL

Amszterdamból jelentik: (NTI) A
londoni hírszolgálat jelenti, hogy a 
maláji államokat elvágták Burmától. 
A maláji szigeten a helyzet az utóbbi 
napokban a britek szempontjából igen 
rosszra fordult. A japán erők tovább 
nyomultak Singapore irányában. Szá­
molni kell azzal, hogy az ellenség el­

és megjelenik Singnnore előtt. Ha Sin­
gapore az ellenség kezébe kerül, ez a 
szövetségesek szempontjából valóságos 
szerencsétlenséget jelent és az ellen­
ségnek módjában ' lesz akkor egész 
Ausztráliág előnyomulni. MTI)

Singaporéból jelentik: (OFI) Hivata­
los közlemény szerint a japan csapatok 
partraszáli tok Mireben és Luzongon, 
ahonnan az angol csapatok előzőleg 
kivonultak. (MTI)

Bangkokból jelentik: (Stefuni) A Mn 
g a poréi rádió elismeri, hogy az angol

TÉSZTA: 6 deka vaj, 1 tojás, 10 deka cukor, 
12 deka fúró, 20 deka liszt, Vi csomag Dr. Ötker 
sütőpor, Vi citrom héja és leve.

RÁTÉT: 1 evőkanál cukor, 2 evőkanál méz, 
' evőkanál tej, 10 deka mandula hámozva, 
1 csomag Or Otker vanillineukor

A vajat habosra keverjük, azután hozzá­
adjuk’ o cukrot, tojást és áttört túrót, o citrom 
reszelt héját, végén o sütőporral vegyített szitált 

lisztet.
A rátéthez a cukrot mézzel és tejjel felmele- 
gitjük, a hámozott és fele őrölt, fele durvaro- 
vágott mandulát és vanillincukrot belekeverjük. 
Lehűtve, a tortaformábon simára elosztott tész­
tára kenjük.

Sütési ideje: kb. 35 perc. kőzépmeleg sütőberv 
Kihűlve Dr. Ötker krémmel tölthetjük: V« 

liter tej. */r csomag mandulakrémpor. 5 deka 
cukor. 6—8 deka vo|.

n\ r\jj. „. _ sütőporral és.dJKUtJZBt imMmukomfvmUümukomf _____
'c/d.ósz.aes őe/ozccr f-e.oe.plfc.őnxjxre2 hivcLnscLqra. ingyen 
*CLCcl: :Vk Öikjz.f' CL. ’Bu.dxxj^dst. vm. Corvtt - zjlícux2ö.

erők a Maláji félszigeten nehéz hely­
zetben vannak. Az ellenségeskedések 
kezdetén 250 gépből állott a maláji lé- 
girő. Ez csaknem teljesen elpusztult.

Az angol parancsnokság elismeri, hogy 
Singapore helyzete nehéz és az Egye­
sült Államok segítsége nélkül menthe­
tetlen. (MTI)

Hongkong kiürítése küszöbön
Tokióból jelentik: (NTI) A császári 

főhadiszállás jelenti: Kötelékekben re­
pülő japán repülőgépek rneglepet-éssze- 
rü támadást hajtottak végre a Fülöp- 
szigetek több repülőtere ellen. Ennek 
során négy ellenséges harci gépet, meg­
semmisítettek, két rombolót és Iá tar­
tálygépet súlyosan megrongáltak MIT 

Tokióból jelentik: (NTI) A benangi 
rádióállomás hétfő óta beszüntette 
adását. Azt hiszik, hogy a heves japan 
támadások szétbombázták a leadót 

Tokióból jelentik: (NTI) A Döméi

Iroda összefoglaló jelentése szerint, a 
japánok a háború kitörése óta 404 el­
lenséges gépet pusztítottak el. Saját 
veszteség 43 gép. Az ellenség összes 
vesztesége 550 gépre emelkedik, ha a 
havvai veszteséget is hozzászámítjuk.

Géniből jelentik: (Stefani) Az angol 
fővárosban küszöbönállónak tekintik 
Hongkong kiürítését Elismerik, hogy 
Hongkongban az angol katonaság nem 
volt elég erős ahhoz, hogy megállítsa 
a japán támadást. A Kanton elleni kí­
nai kísérlet kudarcot vallott. (MTI)

Női- és leányka kabátok, kosztümök 
gyönyörű kivitelben. Olcsó árak2

Bihari modellhdz
Kossuth Lajos utca 5. 

______________ Nagy szövetválaszték:

Mongäong egyetlen langtenger
Mérleg szabóság>

I yrareg täte»

Stockholmból jelentik' iStefani) Fon­
tom jelentések szerint szerdán japán 
csapatok szálltak partra a Eüióp szi­
getekhez tartozó Cehu szigeteken. M IT 

Tokióból jelentik: (Stefani) A japán 
foglalja a félsziget legnagyobb részét haderő és a haditengerészet repülői

Karácsonyra ne vegyen

Rádiót, csillárokat,
villamossági felszereléseket mielőtt 
meg nem tekinti

lfacsi és Dobribán
ma

villamosság’! nagy raktárát
Kossuth Lajos-utca 7. Telefon : 27-33.

bombazaporra! árasztották ei az ellen­
séges repülőtereket. 31 amerikai gépet 
elpusztítottak. (MTI)

Tokióból jelentik: (Stefani) A Bőméi 
iroda kauluni jelentése szerint Hong­
kong lángtcngerben áll. (MTI;

Lisszabonból jelentik: (Stefani) Lon­
donból érkezett hírek szerint Hong­
kong erődítményeiben a japáonk sú­
lyos kárt okoztak. Angol részről remé­
lik, hogy az erődítmény sokáig ellen 
tud állni (MTI)

TOVÁBBRA is súlyos a brit 
CSAPATOK HELYZETE A MALÁJ

FÖLD ÉSZAKNYUGATI RÉSZÉN

Rómából jelentik: (MTI.) A Daliy 
Mail jelenti, hogy az Egyesült Álla­
mok és Kanada közt közös védelmi 
tervezetet dolgoztak ki a nyugati part­
vidéknek az ellenséges légitámadá­
soktól való megvédésére. A Piccolo 
szerint Ausztráliában igen ideges a 
hangulat, amióta 50 japán gép jelent 
meg Ausztrália északi partvidéke kö­
zelében. Nagy idegességet okozott az 
is hogy Port Darwinból eltávolították 
az asszonyokat és a gyermekeket. — 
(MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) Az Exhan- 
ge Telegraph jelenti Singaporeból, 
hogy a brit csapatok helyzete észak- 
nyugat-Malájban továbbra is súlyos. 
Az angol csapatok dél felé húzódnak 
vissza. A harcok most Benang védelmi 
övezeteiben folynak. Benang erődítmé­
nyéért a döntő harc a Maláji félszige­
ten fog lejátszódni. (MTI)

VALAMENNYI HADSZÍNTÉRRŐL 
HAZASZÁLLÍTJÁK AZ AUSZTRÁLIAI 

CSAPATOKAT

Sangbaiból jelentik: (NTI.) Gamber- 
rából jelentik hogy a csendes-óceáni 
háború kitörése óta újra élesen hal­
latják szavukat azok, akik már kez­
dettől fogva ellenezték, hogy ausztrá­
liai csapatokat küldjenek Anglia kü­
lönböző hadszíntereire, különösen Af­
rikába. Hír szerint az amerikai kor­
mány lépéseket tett az irányban, hogy 
az ausztráliai csapatokat valamennyi 
hadszíntérről hazaszállítsák. Ausztrá­
liában mindinkább erősödik a közvé­
leménynek az a része, amely azt kö­
veteli, hogy minden további csapat­
szállításra vonatkozó kívánságot visz- 
sza kell másítani a csendes-óceáni 
helyzetre való tekintettel. (MTI.)

Lisszabonból jelentik: (NTI) líetékefe 
körökben valótlannak mondják azt a 
hirt, amely szerint a japánok megszáll­
ták a portugál Macaot. (MTI)

Lisszabonból jelentik: (NTI) A portu­
gál külügyminisztérium főtitkára szer­
dán délután hosszabb megbeszélést 
folytatott a lisszaboni japán köveUel. 
(MTI)

Bl

7Száraz az arcbőre 
Kifújta a szél 
Cserepes az ajka
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Fölmentették Kimmé- tengernagyot
a csendes-óceám ameriííai hajóhad p-amftcsnokát

A máz törd amból jelenítik: (NTI) 
londoni rádió közli, hogy a japánok 
Benajigtól mintegy 10 kilométerre van­
nak északra. Az angol rádió azt állít­
ja, hogy ószak-MaLájban a japánok 
egy emberes tankokat használnak. MTI

Amszterdamból jelentik: (NTI) A brit 
hírszolgálat washingtoni jelentése sze­
rint Kimmel tengernagyot, az Egyesült 
Államok csendes-óceáni hajóhadának 
parancsnokát fölmentették tisztétől. 
(MTI)

Tokióból jelentik: ,NT1.) A japán 
kormány sajtótájékoztatója utalt arra, 
hogy bizonyos hírekkel ellentétben a 
japánok eddig nem vettek át Kínában 
levő francia engedményes területeket. 
Annyi azonban igaz, hogy tranda il­
letékes hatóságokkal történt megálla­
podás alapján bizonyos esetekben Ja­
pán katonaságot és rendőrséget küld 
a francia engedményes területekre a 
nyugalom és rend biztosítására. (MII)

SINGAPORE ELESTE UTÁN MEG­
INDUL AZ INDIAI ANGOL URALOM 

BOMLÁSA

Bangkokból jelentik: (NTI) A mérv 
miniszternek Londonban tett nyilatko­
zata, amely szerint India határa Szu­
eznél és Singa porénál van, Bangkok 
ban élénk magyarázatokra szolgált 
okot Bangkoki hindu körökben, akik 
szenvedélyes érdeklődéssel követik a 
kelet-ázsiai hadszíntér eseményeit, 
Amery szavait úgy értelmezik, mint 
annak a meggyőződésnek hangoztatá­
sát, hogyha Japánnak sikerül elfog­
lalni Singaport, megindul az angolok 
indiai uralmának bomlása és Indiában 
a hamu alatt parázsló tűz lángralob- 
ban (MTI.)

nökségei azt jelentik, hogy Amerikai 
külügyminiszterei január 5-é.n ülnek 
össze.

ÖSSZEOMLOTTAK A SZOVJET 
TÁMADÁSOK A DONEC-MEDEN GÉ­

BEN

Keleti arcvonal. (Stefam.) A Sie 
fani Irodának a keleti harctérre kül­
dött különtudósítója írja, hogy a Do­
nee medence egyik legkényesebb sza­
kaszán a heves szovjet támadások is­
mét összeomlottak az ott álló olasz 
csapatok magatartásának következté­
ben. A szovjet hadsereg a támadóhul­
lámok egész sorával igyekezett előre­
jutni a frissen érkezett különböző or­
szágrészbeli csapatok bevetésével. Az 
olasz csapatok támadásukat vissza­
verték, majd ellentámadásba mentek 
át és lényegesen megjavították eddigi 
állásaikat. Az olasz légierő beavatko­
zásával jelentős mércékben vette ki

részét a sikerből. Az olasz repülők 
alacsonyra ereszkedve pásztáztak vé­
gig a szovjet csapatokat és utánpót­
lást anak ellenére, hogy a viszonyok 
igen kedvezőtlenek voltak és a hideg 
rendkívüli volt. |MTT.)

Berlinből jelentik: <NT1.) A Führer 
főhadiszállásáról közlik: A véderő fő­
parancsnoksága közli: a támadó had­
műveletekről a téli hónapokra terve­
zett állóharcokra való áttétes során 
jelenleg tervszerűen folytatjuk a szük­
séges arcvonal javításokat. A légierő 
tovább folytatta támadásait a szovjet 
csapatok ellen a Donee vidékén és a 
keleti arcvonal középső szakaszán 
Isszák-Afrikában Bohruktól nyugatra 
kedden is tovább folytak a súlyos el­
hárító harcok Bárdiénál erős ellensé­
ges támadásokat vertünk vissza. Az 
északnyugat német partvidék lelett 
négy ellenséges gépef lelőttünk — 
(MTI.)

MILYEN FELTÉTELEKHEZ KÖTI
Roosevelt az anglia részéről 

kívánt szolidaritási egyez
MÉNYT

Rómából jelentik. (MTI.) A Tribuna 
értesülése szerint Roosevelt elnök a 
brit kormány részéről kért szolidari­
tási egyezményt csak abban az eset­
ben hajlandó aláírni, ha Anglia el­
fogadja az alábbi feltételeket

T Az összes bérbevett angol tá­
maszpontok végleges birtokbavétele. 
-■ Vahttáns unió a dollár előtérbe 
helyezésével. 3. A Brit Birodalom légi 
és tengereszeti támaszpontjainak tel- 
tétlen használatának átengedése az 
Egyesült Államok részére. 4. Vám­
unió az Egyesült Államok és az an­
gol birodalom közt. 5. Anglia lemond 
néhány iontcs nyersanyag monopo- 
lisztikus előállításáról. 5. Elismeri An­
glia. hogy a győzelem után e'sösor- 
'on Amerikának van joga megszabni 

a világ új elrendezését. (MTI.)
Madridból jelentik: (NTT) Franco ál­

lamfő szerdán délelőtt megbeszélést 
irtatott a külügyminiszterrel, majd 

fogadta az angol nagykövetet. (MTD 
Stockholmból jelentik: (NTI) Az 

Egyesült Államok hírszolgálati ügy

Legelegánsabb kész estélyi, 
délutáni és magyar ruhák

Földessy Sándorné
női divat szalonjában

Bémer-tér 2
(üzlet)

Karáesomyrai T

Kemény támadáson 
folynak Solium és
Rómából jelentik; (Stefam ) Az 

olasz főhadiszállás 563. közleménye. 
Az ellenseg újból élénk tüzelést kez­
dett Bardia és Sollum ellen. Egész 
nap kemény támadások és ellentáma­
dások folytak. Az ellenség szakadat­
lanul újabb és újabb erőket vet harc­
ba. Derna és Benghazi ellen megkísé­
relt ellenséges légitámadás során a 
légvédelem három gépet lelőtt Caté- 
niában a légvédelem egy ellenséges 
gépet lelőtt. (MTI.)

Lisszabonból jelentik: , XTI) Szerdán

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

es ellentámadások 
Bardia szakaszán

Violegánál leszállt eey kéUnotoros hr A 
repülőgép, amelynek két főnyi legény­
sége a gépet felgyújtotta, majd jelent­
kezett a portugál hatóságoknál. (MTI) 

Amszterdamból jelentik: (N rii Az 
angol híriroda hivatalos közlése sze­
rint, az Atlanti-óceánon olsülyesztettók 
a 4850 tonnás Duncder nevű brit, köny. 
nyü cirkálót. (MTI)

Lisszabonból jelentik: f,0FI) A Caso- 
cuel portugál gőzöst a Kanári-szigetek 
közelében elsülyesztették. A gőzös öt-

F r 1 má í i jn n 1
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ezer tonnás volt (MTI)

*♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

A szektáknak nincsenek történelmi 
jogaik, csak hibáik

Bahnt József felszólalása a zsidó fele!<ezet szabályozásáról 
szoló törvényjavaslat vitájában

Budapestről jelentik (MTI • A 
képviselőház tegnapi ülésén a továb­
biakban felszólalt Rapcsányi László. 
A zsidókérdésről beszélt Á javasla­
tot elfogadta. Bálint József az Erdély-' 
Ibirt megbízásából dogmatikai alapon 
vizsgálta _ a javaslatot. Hangozta Ha. 
hogy a zsidókérdés már kétezer évve' 
ezelőtt keleíkezett. amikor az Lton 

á ol’teltek- A javaslat komoly hala­

dást jelent nemzeti és keresztény 
szempontból egyaránt. Hangoztatta, 
hogy az elismert egyházaknak (szek­
táknak) nincsenek történelmi jogaik. 
e>ak hibáik. A ja vaslatot pártja nevé­
ben elfogadja-

Homan Bálint adóit ezután választ 
Mester Miklósnak egy régebben el­
hangzott, interpellációjára amely nem 
az erdélyi református lelkészek kon------ ‘ ------- v- »- UIJU l a j ^ y <1 ij

FEKETE JÓZSEF - cíp8k és h"««niák naoy választékban!

„ruil hoz2a (oreo(omba ;CÍP6kereSkedése H,a,ky Kndce-u^a 8. sz.

-üüifMMnt és tűzharcos társaimnak és Baross tesívéreimnp.k s°L engedmény!! I

gma-sérelmeiről szólt. A miniszter 
megállapította. hogy ezt a kérdést már 
azelőtt rendezték, mielőtt Mester 
Miklós ez ügyben interpellációját el. 
mondotta- Közölte még. hogy a fizeié- 
sók és munkabérek emelésének meg. 
felelően a kongruát jo emelték. A 
Ház a miniszter válaszát tudomásul 
vette. Rérebbi i.nferpelildciókra írás. 
ham adóit miniszteri válaszokat ol- 
vasiak fel ezután, majd áttértek a 
bejegyzett interpellációk meg haltra, 
tusára- Közi-Horvát/i József. Pántig 
Antal. PA pay Niván Koliay József, 
■Maróthy Károly. Vájná. Gábor és 
Budinszlqj László interpelláltak. Az 
intorpelláiCérVkat ki'adíátk az illetékes 
mi ni szterelcniek.

A felsőház tegnapi ülésén a tová.b 
teák során vitéz Purgly Emil hang. 
súlyozta a kom ány iránti bizalmát. 
HamgsulyoäSlß a hadsereg fontosságát. ■ 
A javaslatot elfogadta- 

Vitéz Mcskó Zoltán a közegészség, 
goi. az orvosi renddel és a faj véde­
lemmel foglalkozott. Hangoztatta, 
hogy szükség van harmadik zsidó- 
törvényre. Emlékeztetett arra. hogy 
az orvosi rendtől indult ki a nume­
rus clausos gondolata- A javaslatot 
e-lforadta Az elnök ezután félbesza- 
kította a vitáit.

Holnap ülést tart 
a 42-es országos 

bizottság
A Magyart Távirati Iroda jelenti!

A 42 tagú országos bizottság decem­
ber 19-én ülést tart. Egyebek között 
tárgyalja a m. kir minisztérium rende­
letét a közszolgálatban álló tisztvise­
lők és egyéb alkalmazottak illetmé­
nyei, továbbá a nyugdíjasok, özve­
gyek és árvák ellátási dija tárgyában.

/
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n miséié

egy kis orosz városban
HM

Boldogságtól könnyes szemmel vett részt a lakosság
az uj templomszentelésen

München, december hó. -V Magyar 
Lapok levelezőjétől.) A bajorországi 
római katolikus papság hetilapja a 
„K’orusbl&tt“ 46. p.záiniáhan egy Rö!i! 
nevezetű tábori: lelkész megkapó te- 
velői közli: „Német katonák felállít­
ják. a keresztet- a volt Szovjetunió­
ban“ cím atott. A tábori lelkész maau 
is bejárta csapategy.ségével a mea- 
hörlílott helyeket. A tevéi leírja azt

az első istentiszteletet, amelyet ogy 
újra helyreállított templomban tar­
tottak. leírja az első szén (beszédet 
amely újra szabadon szárnyalhatott 
irmon, 'Istentrónusa elé- Elmondja 
hogyan vett részt az istentiszteleten 
az a lakosság, amelyet majdnem egy 
negyed évszázadon keresztül teljesen 
ki akartak vetkőzte.ni hitéből, emberi 
mivoltából.

Es lakást készítenek a Mindenhatónak...
— Mindenütt majdnem ugyanaz a 

látvány, — írja a tábori lelkész — 
mert a bolsevisták mindenütt meg- 
gyaíMztáik a templomokat. Mozgószin- 
hácsaikká» az islenielenség múzeumai­
vá, raktárakká, alakították át őket 

— Egy kis* orosz városban vagyunk- 
itt maradunk a következő vasárna­
pon is- Azon gondolkozunk hát, hoarv 
hol fogjuk megtartani a tábori -zent- 
misét? Négy temploma van a kis vá­
rosnak. Azonban mind a néryet át­
alakították már régóta- Vájjon sike­
rűbe akár csak az egyeket is alkal­
masává tenni a szentmiseáldozaí bn- 
mutatására? A piaci éri nagyobb
templomra jelenleg csak külső for- 
mája után lehet ráismerni mert rak­
tárt csináltak belőle. Mérhetetlen pi­
szok és szeméit tol ti meg. Mégis ’Hoz­
záfogunk a kitakarításához. A ki-- vá­
ros lakosai — férfiak és nők egyaránt

— készségesen segítenek- Roppant cso­
dálkoznak azon hogy a német Kato­
nák is dolgoznak a templom rendbe­
hozatalán. Szemeik sugárzanak az 
örömtől, mert látják, hogy újra temp­
lom. Isten háza lesz. ami meggValá- 
zása előtt volt. Fzész nap dolgozunk, 
mi" légre eltűnik a piszok és a sze­
mét és a templom visszanyeri régi 
formáját, régi méltóságát- fires ugyan, 
de érezzük, hogy visszatért bele az 
Isten-

Péntek délután van. Úgy tűnik fék 
mintha nagypéntek lenne a szenve­
dések napja. Vájjon lesz-e feltámadá­
sa a szerény, lelkében kirabolt orosz 
népnek hosszú és keserves narv- 
péntekje után? Fog-e valaha ez a 
templom ős: orosz húsvét fényében 
rogyom:? .. -

— Szombat rer.rel-

Kilenc órakor megkezdhetem a 
.'ze-ntmisét.

Az evangélium szávai — kilencedik 
vasárnap pünkösd után — csodálato­
san hozzáiüenek ebhez a maii nap­
hoz: Krisztus kiűzi a kufárokat í 
ícrnp'ombói • . -

A szentmisét sohasem felejtem el. 
Erv.es német katona torkok zengik az 
Ur dícséretét:

„Dicsérjétek az Urat 
Mert hatalmas . .

Az oroszok könnyes szemmel hall­
gatják- Szivük, lelkűk felolvad az is­
teni pillanat fenségében. Urfelimuta- 
fáskor megérzem, hogy az Ur áldóan 
terjeszti ki kezét övéi fölé-

A toronyban me,gszólalnak a haran-

P. Tréfán Leanlrd
* t

nyárádmenti kicsi székely falu 
lelke és hangulata tárul fel e 

kedves könyvben.
Ara 3 Pengő.

Megrendelhető
I a Szent Bonaventura nyomdánál, 

Kolozsvárott!

gok. Az áldozatot hirdetik- Ki érthet­
né most jobban szavunkat-, mént a 
német katona aki életét a haza oltá­
rára tette és a szegény oroszok, akik­
nek eddig egész élete nyomorúság 
volt? Asszonyok, férfiak, gyermekek 
törik át magukat a tömegen. az oltár­
hoz jönnek és könnyes szemmel he­
lyeznek rá egy gyertyát, vagy az Üd­
vözítőnek egy kis képét.

Aki ezt a szent órát átélte, az meg­
ér ez> te a hegyeket mozgató nagy hit­
nek a tüzet.

„Uram! nem vagyok méltó..

Amit a múltból me »-őriztek
Újra megkezdjük munkánkat a ki­

takarított. templomban. Az egyik né­
met katona hatalmas tölgyfakeresztet 
hoz be. Oltárnak egy szépen faragott 
tölgy faasztalt állítottunk oda. Az asz- 
alt gondos kezek gyöngéd szeretette) 

beezüstözték- Csak éppen hogy felál­
lítottuk, már is híre ment- a város­
kában az eseménynek. Meg is indul 
a zarándok 1 ás a templomba- Német 
katonák állmaik csöndes összeszedett- 
seggel, imádságban merülve az egy­
szerű kérészit előtt-

A városka lakosait egy pillanatra 
megrázza a templom egyszerű, 
de annál fönségesebb dísze, térd- 
reborulnak a kereszt előtt és 
könyezve csókoljálc a templom 
földjét.

Délután virágot szedünk, zöld ága­
kat gyűjtünk és szépen feldíszítjük a

templomot. A lakosság apraja-nagyja 
lelkesen segédkezik munkánkban-

Egyszerre csak énekszó hallatszik 
kívüliről. Megállunk és hallgatjuk az 
éneket. Ezyrc közelebb jön hozzánk 
Nemsokára a templomhoz érnek, a 
nyitott ajtón egyenesen bejönnek-

Meglett férfiak katonás rendben. 
Elől két idősebb férfi egy szentképet 
tart. A többiek kezében is kisebb 
szent-képek és szobrok vannak. Min­
den látszik, hogy annakidején a tűz­
kő! mentették ki őket, Es megőrizték 
most máig életük kockáztatásával.

Nem lehet, könnyes meghatódott- 
'ág nélkül elmenni a lélek ilyen 
megnyilvánulása mellett- Huszonö- 
év ádáz gyűlölete és üldözése sem 
tudta kiölni az egyszerű emberek szí­
véből a hitet . •.

Közeled!k az áldozás pillanata. Egv 
bűnbánati imát mondok el hangosan 
és általános felold ozást adok. A sok 
kemény katonaarc az Ur Jézussal va­
ló szent egyesülés füzében ég-

.S azután egymásután odajárulnak 
az olbir elé. Tisztek, közlegények 
egyaránt. Eljöttek a. sebesültek is. 
Majdnem máidén katonaarc könnyes. 
..Uram. nem vagyok méltó“ — sut­
togják és a római százados szavai', 
az ő nagy hitét sugározzák napjaink 
legvitézebb katonáinak ajkán.

Áldozás után Mária-ének hangzik 
fel a templomban Aztán a szentmise 
végéhez ér- A katonán nem tudnak 
elszakadni a templomtól. Egyik ének 
a má'ik után hangzik fel. Azután 
imádkozunk közösen hazánkért., sze­
rettem kért, egymásért-

Nagy ünnep volt számunkra ez a 
vasárnap- Szent Kereszt felmaraszta­
lása és templom-szentelés- Egy meg­
gyalázott templom adatott vissza ren­
deltetésének.
♦♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<* *

A lakosság sem akarja elhagyni a 
templomot- Mindenki az oltárhoz 
igyekszik. Virágot, gyertyáit helyez el 
rajta. Sokan még pénzt is tesznek 
reá- Édesanyákat látunk, akik ölbéli 
kis gyermekeiket a kereszt elé vi­
szik és úgy ajánlják fel őket Isten­
nek. A férfiak kezünket szorongat­
ják. Nem értjük szavukat. Látjuk, ki­
olvassuk a könnyes szemekből, hogy 
szeretnék megköszönni az ünnepna­
pot-

A .templom pedig egész nap telve 
van emberekkel- Valóságos zarán­
dok! ás indult az egyszerű tölgyfake­
reszthez. Krisztus pedig ott volt kö­
zöttük. hiszen az Ö nevében gyűltek 
össze- Az ő győzelme volt ez a ma.i 
nap. S ö győzni fog mindenütt, aho" 
szembeszálltek Vette-

„Lesz Húsvét ja a sokat szenvedett, 
orosz népnek . -."

így fejezi be levelét Roll tábori lel­
kész. aki látta Krisztust diadalmasan 
előnyömül™ az orosz pusztákon-

Közgyűlést tartott az Országos 
Mezőgazdasági Kamara

szeretné, ha ebben a tekintetben kény­
szergazdálkodáshoz kellene folyamod­
ni. Reméli, hogy erre nem kerül sor.

A toronyban megszólalnak a harangok
Másnap, vasárnap, kora hajnalban nák egymásután térdepelnek le a

azonnal a templomba siettem- Gyö­
nyörű ez a templom így. a szüretei 
melegével és gyöngédségével díszítve 
annyi sok év {jy alá zása után. Ap­
róbb csoportok jönnek lassan- Kató-

rögtönzött gyóntatószék elé- Eszr 
sem veszem az órák múlását, csiik azt 
látom, hogy a templom zsúfolásig 
megtelik és kívül is hatalmas töm el­
tolón?.

Karácsonyra ajándékot vásárol!
(Pelrovics és fiai)

jyä E I 1 csokoládégyár fióküzleteiben 

BULEVARD“ Rákóczidul 1 és Rákóczi-ut 8 sz. 
Gyár és raktár: Teleki-ut 28 sz._______

n

Olcsó árak!

Farkas István 
Apollo drogéria

atat&GMM,

Nagyvárad
Rákóczi-ut 7 b

Telefon; 16-05.

A Magyar Országos Tudósító je­
lenti: Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara a Köztelekben tartott gazdasági 
hét során kedden tartotta közgyűlé­
sét gróf Khuen Héderváry Károly el­
nöklésével. Az elnöki megnyitó után 
a földmivelésügyi miniszter mondott 
rövidebb beszédet. Az ország gazda.- 
sági életének problémája, különösen 
ma az, hogy többet termeljen, a jövő­
ben pedig, nemcsak többet, hanem 
jobb minőségű terményt állítson elő.

A mc/.ögay.dasagi termelés zavar­
talan biztosítása a legfontosabb 

honvédelmi teladat.
A mezőgazdasági termelés előfeltéte­
leit minden erővel biztosítani kell. 
örömmei közölte, hogy a folyó év 
őszén a kenyérgabonával bevetett te­
rület meghaladja a tavalyi őszi vetés- 
területet A kenyérmagvakon és a ta- 
karrmánynövényeken kívül rendkívül 
fontos az olajos magvak és rostnövé­
nyek nagyobb arányú termelése Nem
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Berlinben o magyar könyv a legszebb
karácsonyi ajándék

A magyar könyv hódította e! a német könyvpiacon az angolszász irodalom helvét
„Hárzánji", „Ciláhi", „Fázári" és a többiek

Berlin, december hú. 
Aki nem látta, nem is tudja elkép­

zelni, milyen tömegek özönlenek ma, 
reggeltől estig, Berlin utcáin üzletről 
üzletre. Karácsony közeledte mindig 
a nagy forgalom ideje volt Berlinben, 
de most, mikor mégis csak szűkebbek 
a vásárlási lehetőségek, mint béke 
idején természetesen több időt tölte­
nek az embere kaz utcán A tolongás 
a legkényelmesebb ajándékok, a jegy- 
nélkül vásárolható és a frontra is 
könnyen elküldhető könyvek elárusí­
tó helyein a legnagyobb. Egy-egy ki­
fogyóban lévő jobb könyv utolsó pél­
dányainak felkutatására sokszor va­
lóságos hajtcvadászatot rendeznek a 
berliniek.

Abban a naiv hitben, hogy a ma­
gyarok a magyar könyvek vásár­
lásának is szakértői, német isme­
rőseik kiláláslatan esetekben rend­
szerint a berlini magyarok nemzeti 
büszkeségébe és udvarias szolgá 
latkészségébe vetik utolsó re­
ménységüket.

Az, aki a magyar irodalmat külföldön 
is magyarul szokta olvasni, ezeknek 
a megbízásoknak tömegéből döbben 
rá először, hogy mennyire éhesek a 
berliniek a jó magyar könvre.

Hajsza a magyar könyvek után
Mi mást tehet ilyen esetben az em­

ber, ha nem sok bizalommal is a si­
kerben, mégis csak nyakéba szedi a 
várost; hol kezdjük, ez az első kér­
dés. Nos, természetesen az elején 
Nem messze a magasvasut egyik állo­
másától, a Bellevue-néi, amerre nap­
nap után elvezet az utam, kissé sze­
rény környezetben egv meglehetősen 
bő raktam könyvkereskedés húzódik 
meg Kirakatában gémeskutas fedő­
lapjával egy magyar novelíagyii jte- 
mény már régen felkeltette éredklődé- 
semet. Cseppet sem biztos ugyan 
hogy ami a kirakatban látható, az 
raktáron is van, de ha mást nem, ezt 
a kirakati példányt majd csak sikerül 
elkunyeralnom, gondolom és odaadok 
az üzletnyitásra várakozó cregúr 
mellé.

Egy barátságosan mosolygó fiatal 
elárusító kisasszony érdeklődik kí­
vánságom után Mikor megtudja 
hogy magyar regényre vadászom, 
mintha még barátságo-abban moso­
lyogna Egy Móricz-regényt kínál, 
mint egyetlen kincsét és mentegetőz­
ve teszi hozzá, hogy jobbal, sajnos 
nem szolgálhat. Megállapításomra, 
hogy úgy látszik nem egyezik az ízlé­
sünk, megmagyarázza, hogy nem ér­
tékeim akart de neki természetesen 
az átlagízlést kell szem előtt tartani.
A német olvasó a magyar regényben 
nem földszagú realitást keres — ilyen­
nel a német ,,Blut und Boden' -iroda­

lom is bőven ellátja — hanem zama­
tos humort, paprikás temperamentu­
mot, puszta-romantikát és világvárosi 
könnyedséget. A csikós romantikát 
ugyan ma már szerencsére hiúba ke­
resi — teszi hozzá a kisasszony szé­

les mosollyal, ezzel elárulva, hogy 
már felismerte, hogy magyar vagyok, 
— a többi kellékben azonban nincs 
hiány, ..Tehát meg van a közönség 
elégedve a magyar regénnyel"? - 
kérdem előre örülve a feleletnek

Kiket szeretnek a németek ?
— Nem szeretnék túlozni, — vála­

szol a mosolygós kisasszony olyan 
megkönnyebbüléssel, mintha egyet­
len gondja csak az tett volna, hogy 
nem mulasztom-e el a kérdést — ezért 
csak példákra hivatkozom Hárzánji 
(értsd; Harsányi) „Ungarische Rhapso­
die’-ja 101.000 példányban fogyott el 
és ha nem kapkodták volna el az 
utolsó szálig, ma is el tudnék adni 
belőle naponként akár százat, is Ci- 
láhi (Zilahi) regényeit is naponként 
keresik még, pedig ugyancsak nem ti­
tok, hogy már régesrégen egy pél­
dányt sem lehet belőle előteremteni. 
Vagy kell-e mondanom, hogy Lázári 
(Vaszary) „MontV'-ja és „Sie' -je is 
egy csapásra meghódította a közönsé­
get9 Herczeg nevét Németországban 
szintén jól ismeri minden könyvol­
vasó ember. Ezek után úgy gondolom, 
el fogja nekem hinni, hogv

Németországban a modern kültölői

irodalmat ma a magyar irodalom 
jelenti. Az azelőtt olv népszerű 
angol amei ikai irodalom helyét 
Magvarors/ág hódította ei a ne­
met könyvpiacon 

és a holland verseny ‘ogvőzése után 
úgyszólván egyeduralkodó lett..

De még mindig nem haliorrom né­
hány nevet. És Tamási Nynő

— Igen Njirö az a kedvencem Az 
,,Uc"-nái eredetibb, kedvesebb köny­
vet nem igen olvastam Nyirönek na­
gyon hű és lelkes, de aránylag, saj­
nos kisebb olvasótábora van. Mutatja 
ezt az is hogy néhánv példány még 
mindig maradt belőle. Természetesen 
nem a mi könyvkereskedésünkben 
Én — teszi hozzá zavartan, gondosko­
dom róla hogy magyar könyv ne ma­
radjon raktáron Legújabban megje­
lent regénye, a „Denn keiner tragt 
das Leben allein" (Halhatatlan életi 
azonban nem szorul pártfogásra

Karácsonyi vásár
ASZÓDINÁL
Hófehér csemege dió'iél ktj. p ?$•— 
íl ihvörll aranymazsoia , s-en

I imvszemfimtigpróbél,, „ li
fragyszemü édes mandula „ „ jj*

; fiyönyörü kék mák „ „ 2-30
I Elsőrangú szilva- és gyű.
I mölcsizek, prima fozöcso- 
I koládék teasütemények
I Szakmakor “CiSí1'

Csokoládé figurák, karácsonyfadí­
szek. csiüagszórók, gyertyák, 

aranyszáiak.

Mim meg 
ragyogó kirakatainkat!

SASPALOTA

Mit tud a magyar irodalomról egy német 
elárusító kisasszony ?

— No kisasszony, szegem neki a 
kérdést, miután már ugvis elárulta 
magát, most már nyíltan is bevallhat­
ja, hogy nagyon lelkesedik a magyar 
irodalomért.

— Igen, amit ismerek belőle, azt 
mind nagyon szeretem Sajnos, oly 
kevés jelent meg német fordításban 
és a régeöbi fordításokhoz csak elvét­
ve lehet hozzájutni. A Toldii például 
nemrég rendeltem meg a kiadótól de 
már egy példány sincs belőle. Ezt 
csak mentségül említem meg, négy ne 
ítéljen meg nagyon: a maguk szép 
irodalmuk legszebb gyöngyeiből csak 
„Madách '-ot ezt a Faust nál is mé­
lyebb és legfőképpen komolyabb 
Faustot és Petőfi néhány költeményét 
olvastam Pedig úgv szeretném Vö­
rösmarty-1 és különösen Balassát is 
megismerni!

Ezt már nem lehet meghatúdás nél­
kül hallani. — De kedves kisasszony 
rázom meg a kezeit, hiszen maga a 
magyar irodalomtörténetet is ismeri!

— Igen. természetes, hogy a ma­
gyar irodalomtörténet is érdekelne. 
„Csinjei" (Szinnyei) rövid kis iroda­
lomtörténetéből olvastam például ,,Bá- 
lasszáról" is „Fárkász' professzor iro- 
dalomtörtémeti munkáiban azonban, 
melyektől anyit vártam, nagyon csa­
lódtam. A magyar irodalomról nem 
adnak képet Látszik róluk, hogy ere­

detileg nem a német olvasók számára 
készültek.

Erie a panaszra sajnos már nem tér­
hetek ki. mert a hátam mögött vára 
kozók már türelmetlenkedni kezdő 
nek Gyorsan vissza ke 1) térn°m az 
első kérdéshez, hogy milyen rnagy-: 
regényt kaphatok. Peisze az, ami e. 
fogyott, számomra is elfogyott Meg 
kell elégednem néhány Móricz- és 
Márai-kötette). de a gémeskutas no 
vellagyüjtöményből is bedugaszol ak­
tatáskámba. A kisasszony kedvesen 
felajánlja, hogy egy-két kifogyott re­
gényt saját példányaiból szívesen 
kölcsön ad megbízóimnak, látszik 
rajta, nem venné szívesen, ha vissza­
utasítanám, tehát megígérem, hogy 
hamarosan elküldöm német ismerő­
seimet, akik magyar regényeket akar­
nak karácsonykor olvasni. De azt hi­
szem, magam is több figyelmet fogok 
a jövőben ennek az üzletnek szentel­
ni. Legalább is a magyar irók neve 
nek helyes kiejtését, gondolom, köte­
lességem lenne egyszer megmagya­
rázni.

Mialatt könyveimmel cipekedem. 
azon gondolkodom, hogy mennyi le­
hetőség, teljes kiaknázatlan lehetőség 
vár még itt a magyar könyvre és mi­
lyen felbecsülhetetlen propaganda a 
magyar könyv! Talán érdemes lenne 
ezen másoknak is gondolkozniuk!

Dr Hlathy Endre 
előadósa az Újságíró 

űiihonban
Az Országos Magyar Sajtó-kamara 

nagyvárácIi csoportja közművelődési 
é-1 túirsa rl almi tevékenysége során 
1 :í rsus östiizejövele l e k k e I kapcsolatos 
előadás okait, rendez az Újságíró Ott­
hon helyiségeiben. Szerda este volt az 
első ilyen előadás, illetve összejövetel. 
Megjelentek a város hivatalvezető elő­
kelőségei. a helye újságírók, az újság, 
írótársadalom barátai és szépszámú 
közönség. A tervezett előadássorozat 
első előadását H lathy Endre városi fő- 
ispán tartotta meg Sajtópolitika eí- 
men-

Az előadást megelőzőleg Árvát/ Ar. 
|)átl képviselő, a nagyváradi csoport 
elnöke üdvözölte a megjelenteket és 
rámutatott arra a szerepre amelyet 
az erdélyi sajtó a huszonkét éves ki­
sebbségi sorsban vállalt és amelyet 
a jövőben be tői térni hívatott.

Majd Hlatky Endre tartotta me? 
nagy érdekességei szabadelőadását. Kel- 
lemos formában magyarázta meg a 
sajtó-politika lényegét, majd a szak­
értő otthonosságával \4rz-ette vé-g-z 
hallgatóságát azokon az intézménye, 
ken. amelyek a sajtópolitika hivatalos 
cs nem-hivatalom szervei- Hosszabban 
időzött a miniszterelnökségi és a kül- 
úgy minisztérium' sajtóosztályok mű­
ködésének ismertetésénél s személyes 
élmények és tapasztalatok elmondá­
sával élénk bepillantást engedett- a 
inai viszonyok között egyre nagyobb 
jelentőségű sajtói rá 11 yítás módszerei­
be. Mindvégig lebilincselő előadását 
nagy tetszéssel fogadta a közönség

Végül Árvay Árpád meleg szavaik- 
t at köszönte meg a főrs pán szakszerű 
és élvezetes előadását Majd társa*- 
vacsora következett amelyen az elő­
kelőségek a késői órákig jó hangulat­
ban időztek az újság ír ófá rsadia lom 
f vígjaival a fehér a szia t rneMeft.

Szaporítani akarod vagyonodat ?
Vegyél Erdélyi Nyereménykötvényt
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HÍREK
Sierk esz tőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SSUÁOTI DEZSŐ-UTC4 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő
Fos tatak ar ékpénz tári csekkszámlánk 

száma: 72J101.
Kíílratokat nem adunk vissza.

Hazaérkeztek a kolozsvári 
kerékpárosok

Kolozsvár. Saját tud. Ma reggel 9 
órakor érkezett meg a zászlód iszbe öl­
tözött kolozsvári pályaudvarra a ko­
lozsvári kerékpáros zászlóalj parancs­
noksága. Az első csoport már tegnap 
este érkezett meg.

A pályaudvaron megjelentek fogad­
tatásukra az egyházi, katonai és pol­
gári méltóságok, valamint nemes 
Szcntgyörgyvári-Stirling László altá­
bornagy, hadtestparancsnok.

A Himnusz és a Rákóczi induló 
hangjai mellett gördült be a vonat a 
pályaudvarra, s a harctérről hazatért 
zászlóalj parancsnokát nemes Szent- 
györgyvári-Stir 1 ing László üdvözölte.

MAGYAR LAPOK

alezreAz üdvözlésre Bartha Zoltán 
des válaszolt.

Az első csapatok délelőtt 11 órakor 
Vonultak be a városba a lakosság loir 
hatatlan lelkesedése közben.

A hazatért csapatok szombaton 
t’O-ikán diszfvlvonuLást tartanak Ko 
lozsvár főterén.

Karácsonykor csak fontos okokból 
Utazzunk. Budapestről jelenti a MTI: 
A MÁV felkéri az utazóközönséget, 
hogy csak a legszükségesebb esetekben 
utazzék karácsonykor, mert a MÁV- 
nak nem áll módjában több kocsit be­
állítani. (MTI)

HÁROMSZÁZAN V1ZSG ÁZTAK 
A LÉGOLTALOMBGL. Nagyvárad 
■Saját tud. Nagyváradon hetekkel ez 
előtt megkezdődtek a Légoltalmi Li 
ga előadásai amelyeken a házi lég 
cltalimá párán rar okokat, parancsnok 
helyetteseket és az egyes házi-csopor­
tokat oktatták ki a honi légoltalmi 
teendőkről- A házé parancsnokok és 
I letye! teseiik esc portosa n v izs-gá ztak 
majd ők maguk tartottak oktató elő­
adásokat az egyes, nagyobb bérpalo­
ták lakói előtt. Szerdán háromszázan 
vizsgáztak a Légoltalmi Liga meg. 
bízottjai előlit, s a vizsgáik általában 
sikereseknek n■ oróhatok.

Ingyen tüzelőanyaggal látják el az 
ojvidéki fakereskedők a szegényeket. 
Kcrnbach Péter, Újvidék főispánja ak­
ciót indított annak érdekében, hogy a 
fakereskedők ingyen üzelőany.igot jut­
tassanak a szegények számára. A ke­
reskedők a felszólításra egyenként tíz 
mázsa fát ajánlottak fel. Ezenkívül a 
magánosok is magy mennyiségben 
adakoznak a szegények tüzelöellátá-a 
céljaira.

Halálozás. Sarka di Béla életének 
*ő-ik évében hosszas szenved és után 
meghalt. Temetése 19-én délután 3 óm­
kor lesz a Rulikovszky-t'.vmctő Stein­
berg e r k á po Imájából.

ESKÜVŐ. Marosi Gyula, a nagy­
váradi római katolikus püspökség er- 
dömérnöke és Szurovecz Rózsi oki. 
tanítónő december 16-án tartották 
Nagyváradon esküvőjüket a püspöki 
Székesegyház kápolnájában. Az cske- 
tési szertartást dr Schrifiert Béla 
püspöki vikárius végezte. Tanuk vol­
tak: dr Sziebig Ödön táblai tanács- 
jegyző és H e s z Ágoston püspökség! 
erdötanácsos.

HONI VÉDELMI SZOLGALATRA 
HÍVTÁK BE ÖTVEN ÉVIG AZ AN­
GOL FÉRFIAKAT. Amszterdamból je­
lenti a NTT. Mint az angoi hiiszolgá­
lat jelenti, az angol kormány közle­
ményt adott ki, amelynek értelmében 
mindazok a i8 és 50 cv közti férfiak, 
akiket még nem hívtak be katonai 
szolgálatra, kötelesek honi védelmi 
szolgálatot teljestem [MTI.)

KINEVEZTÉK A ROMÁN TENGERI 
ERŐK U.I FŐPARANCSNOKÁT. Bu­
karestből jelenti ia NTÍ: Georgescu 
ellentengernagyot a román tengeri 
erők főparancsnokává nevezték ki.

# Korona filmszínházban
CuSakf" Éiszaka kezdődött

Charles Boyer és Jean Arthur világfilmje
Péntektől: FALU ROSSZA

A HORVÁT ÁLLAMFŐ A SPALA- 
TÓI HERCEGNÉL. Firenzéből jelenti 
a Stefani: Szerdán a spalatoi herceg 
fogadta a horvát államfőt és kíséretét. 
A Paglovnik este elutazott Zágrábba. 
A pályaudvaron ünnepélyesen bú­
csúztatták. (MTI.)

ARADI MENEKÜLTEK KARA- 
CSONFAJA f. hó ?.1-én d. u. 0 
órakor a Mátyás - étteremben 
(Szilágyi Dezsö-utca 5.) alatt lesz 
megtartva. Aradiakat elvárjuk.

SZOVÁTA KÉT HOLD FÖLDÉT 
AJÁNDÉKOZOTT A VITÉZI SZÉK­
NEK. Szövete község a tulajdonában 
levő földekből két holdat ajánlott fel 
a Vitézi Széknek vitézi telek céljaira-

araesonyi ajándékba
Rádiót, csillárt

C f Ulf Ifi V Ár TUDD keresztény, rádió és villamossági 
JI.IB W y I I MSm szaküzlelében szerezze be.

Szaniszló-utca 1. (Apolló palota
Hőpalackok, villamossági cikkek dús választékban. Rádiócsövek raktára-

KOLOZSVÁR ILI PLÉBÁNOSÁT 
VASÁRNAP IKTATJÁK BE- Ko­
lozsvárról jelentik: A kolozsvári bel­
városi róni. kai. egyházközség vá­
lasztmány a tegnap délután 6 órakor 
ülést tarlóit. Az ülésen felolvasták 
Barát-h Béta. papai titkos tanácsos, 
plébános kinevezéséről szóló leiratot, 
utána küldöttség útján meghívták az 
ülésre az új plébánost." akit óvári 
Elemér dr. főgondnok üdvözölt- Vá­
laszában a plébános megköszönte hí­
vei bizalmát, támogatásukat kérte s 
főbb vonásokban ismertette munka- 
tervét. A plébános bemutatkozása 
utón megállapították a beiktatás hi­
vatalos sorrendjét, amely vasárnap 
délelőtt fél 10 órakor lesz a Szent Mi­
hál y-lemplombám. A beiktatási szer­
tartást Sándor Imre püspöki hely nők 
végzi. Az ünnepség után a plébánián 
fogadás lesz.

Tekt i?íse meg
okvetlen

Sisbé Sycrgpé
művészi kézifestésü por­

céi án kiállítását.
Bazár-épület. Színház oldal.

Szegeden délelőtt kilenc óráig csak 
keresztény fogyasztók vásárolhatnak a 
piacokon. Szegeden életbelépett az ösz- 
szes piacokon az elővásárlási tilalom, 
amely szerint délelőtt kilenc őrá.ig 

élelmiszereket kizárólag csak a. keresz­
tény fogyasztóközönség vásárolhat. A 
rendelet szigorú betartására piaci el­
lenőrök járják az összes vásártereket.

Megnyílt!

Ács Tibor
óra.ékszer és díszműáru szaküzlete 
Széchenyi-tér 6 alatt.

Óra, ékszer dús választékban. Ékszerek,
órák szakszerű javítása. Arany, ezüst, drágakövek vétele a legma­

gasabb napi áron.

A N. M. K. ÜSS/.MUNKÁSSÁGA 
SZILVESZTER-EST E T RENDEZ. 
Nagyvárad. Saját tud- \ Nemzet' 
Műnkalközpontba tömörült nagyvá­
radi: összmunláí-ság december 31-én 
este 8 órai kezdettel műsoros tánc­
mulatságot rendez a Munkásotthon­
ban. A műsoron énekszámok, jele 
netek, kis vígjátékok szerepelnek 
Belépődíj nincs csupán a <50 fi Kérés 
műsor megváltása kötelező

Zongorák, hármon umok
hangolását és javítását garancia 
mellett, elsőrangú kivitelben szak­
szerűen végzi, magas állami kitün­
tetések kel országosan elismert

J u r á s z i k 
zongora, orgona és harmonium
készítő üzeme, Szt. László-tér 4. 

Tel. tárcsázni 25-16, 27-25 kérni 80

Félévi fogházbüntetésre Ítélték izga­
tásért Lutvág Farkast. Nagyvárad. Sa­
ját tud. A törvényszék ötös büntetőta­
nácsa' többszöri főtárgyai is után csü­
törtökön hirdetett ítéletet Lutvág Far­
kas és neje csékei lakosok ügyében. 
Lutvág azzal volt vádolva, hogy az év 
nyarán kijelentette, hogy ott nagyobb 
bolsevisták vannak, mint az oroszok 
és eljön majd a zsidók ideje is. Fele­
sége ellen a vád valótlan h’rterjesztés 
volt. Lutvág augusztus 5. óta vizsgá­
lati fogságban ül, Lutvágué 2 hónapot 
töltött vizsgálati fogságban. A törvény­
szék a védelem meghallgatása után 
Lutvág Farkast 6 hónapi fogházbünte­
tésre, feleségét 2 hónapi fogházra ítél 
te, utóbbit a vizsgálati fogsággal ki- 
töltöttnek vette. Az ítélet jogerős.

Jelentkezzenek az ökör és bivaly tu­
lajdonosok. Nagyvárad város polgár­
mesteri hivatala az alábbi felhívást 
adta ki: Felhívom Nagyvárad város 
területén lakó összes ökör, vagy bi­
valy igaerővel rendelkező Tulajdonoso­
kat, hogy összeírás végett Nagyvárad 
város katonai ügyosztályán, városháza 
II. e. 26. számú szobában 1911. decem­
ber hó 20-án reggel 8 árától jelentkez­
zenek Nagyvárad, 1941. december 18. 
Dr (i y a p a y sk.. h. polgármester.

Adományok
A Barra-család részére „Jézus Szent 

Szive1' nevében 2 pengőt, BnLzs Albert 
hadirokkant és felesége o pangót, N 
N. 2 pengőt; a Bukarestből hazatérL 
kilakoltatott család részére N. N. 5 
pengőt; özv. Pataki Györgyné részére 
N. N. 2 pengőt; Bor bácsi részére N. 
N. 2 pengőt; Szegényeink részére is­
meretlen adakozó „Isten nevűben“ iá' 
pengőt, Balázs Albert hadirokkant és 
felesége 9 pengőt küldött. Az adomá­
nyokat köszönettel nyugtázzuk és ren­
deltetésük helyére juttatjuk.

Itt említjük meg, hogy Verbőczy Ist­
ván és neje, valamint özv. Bakos Mi fe­
lesné a harctéren küzdő honvédetek 
megajándékozására 35 pengőt gyűjtöt­
tek és azt szerkesztőségünkbe hozták 
be továbbítás céljából. Az összeget át­
adjuk dr Varga Lsázlónénak, aki a 
honvédek megajándékozását Nagyvá­
radon központilag intézi.

Újabb százezerpengős ingatlankártó- 
ritési per a törvényszék előtt. Nagyvá­
rad. Saját tud. Csütörtökön délelőtt 
újabb ingatlankártéritési pert tárgyalt 
dr K. Nagy Gyula járásbirósági el­
nök. A kártérítést Hornyán szky 
Pál és vitéz Hornyánszky József 
földbirtokosok indították dr Hasas 
Sándor volt egészségügyi főfelügyelő 
ellen azért, mert Hegyközpályi község­
ben a birtokból kisajátított részt Ha­
sas összeköttetései révén megvette és 
az ottani gazdáknak magas áron to­
vább adta. — Hornyánszky ék l'XjjX'O 
pengő árkülönbözet megtérítését kér­
ték, Hasas védője azonban perg.UIo-.ki­
fogást emelt, mert ugyanezt az ügyet 
a törvényszék is tárgyalni fogja, mi­
után a keresetet oda is beadták. A já­
rásbíróság február 6-án dönt az ügy­
ben.

KOLTHAY ARÁNKAT ÜNNE­
PELTE — AZ IFJÚSÁG. Szerdán 
dél utóin ifjúsági előadás volt a Szigli­
geti Színháziban. A János vitéz.t ad­
ták elő. zsúfolt nézőtér előtt s ezúttal 
lépett fel tulajdonképpen először 
Ko/thny Aranka a szinház dédelge­
tett művésznője. Iluska szerepében, 
amelyet végtelen kövességgel, bájjal 
és nagy művészettel alakított. A fia­
tal hallgatóság, melynek soraiban 
idősebbek is láthatók voltak, forró 
ünneplésben részesítette Kollhay 
Arankát, akiit az előadás végéin is 
vastapssa-l ünnepeltek.

Csütörtökön nyitották meg az uj 
Dráva-hidat. Zágrábból jelentik: (NTP 
Csütörtökön nyitják meg ünnepéyesen 
a gyékényes] uj Dráva hidat. Reggel 
hét óra ötven perckor különvo-nat in­
dul Zágrábból. A horvát és magyar 
küldöttségek Gyékényesnél t Ma'.kor­
nak. (MTI)

Karácsonyra
pontos órát, ékszert

Gyenge István
ékszerésznél vegyen

mélyen leszállított karácsonyi 
árban.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 19.
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MAGYAR LAPOK X- evf, Csütörtök, ln». r|pPP,n,,her

Férfikalap kOISnlegességek
karácsonyra Szántay-nál Bazár épület

Színház oldal

GAZDASÁGI RI.ET,
Felemelték a vizeszsemlye árát

december lió 31. napjáig csak az 1941. 
évi szeptember havában kiállított zöld- 
szimü utalványt válthatja be. Nagy 
várad, 1941. december 15-én, l)r Gya- 
pay s. k. h. polgármester.

tisztítás, vasalás
9 y á r i I a g

ra. Kedvezményes jegyek ;1 népnnlv« 
lesi bizottság titkári hivatalában -Hit* 
ler Adolf-utca 15), hétfőn este a sz'n 
házi pénztárnál csak rendes áron vált" 
hatók.

Nagyvárad város polgármestere 7005 
—1941. szám alatt a következő hirdet­
ményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek- 
fi-ek, hogy az Arellenőrzés Országos 
Kormánybiztosának 59.100—1941. számú 
rendeletével a vizeszeemlye legmaga­
sabb fogyasztói ára darabonként 7 
fillérben állapíttatott meg; legmaga­
sabb viszonteladói ára pedig a vevő 
üzletébe szállítva darabonként 6 fil­
lérben.

Az egységes buzakcnyér, rozskonyár, 
rozsos buzakenyér és árpás buzake- 
nyér legmagasabb fogyasztói ára meg­

maradt az eddigi 46 fillér kiogram 
monként, a legmagasabb viszonteladói 
ara pedig a vevő üzletébe szállítva 43 
fillér kilogrammonként.

Közintézményeknek teljesített na­
gyobb vagy rendszeres szállítás eseté 
ben sütőiparosok a viszonteladói árat 
számíthatják fel. Nagyobb szállítás 
alatt egyszerre legalább 20 kgr kenyér 
vagy 20 db zsemlye, rendszeres szálll 
tás alatt pedig egy hónapban legalább 
összesen 2 q. kenyér, vagy 200 db 
zsemlye szállítását, keli érteni. Nagy­
várad, 1941. december hó 15-én. Dr 
Gyapay, s. k., h. polgármester.

Megállapították az élő baromfi árát
Nagyvárad város polgármestere 

7066—1941. szám alatt a következő
hirdetményt adta ki: Közlöm az érde­
keltekkel, hogy az Áre-lLenőrzés Or- 
szagos Korma nybiztősének 60-300— 
1941- szánra rendelkezésével az élő 
és levágott barom.fi és baromfitermé­
kek legmagasabb árai a következők- 
ben állapíttatnak meg:

Az élő baromfinak helyben eladó 
gazdaság felszámítható legmagasabb 
termelői ára az Országos Baromfi 
Aroiegállapító Bizottság által meg­
állapított termelői árral azonos-

Az élő barom,fi,nak barom fikereske- 
dő és fogyasztók részére történő el-

6szikié inaziktitika

Stukák
— Bemutató az Apolló Mozgóban
Háborús film, sok eredeti harci fal­

vétellel. A német katona bajtársi szel- 
iemének, önfeláldozó hazaszeretetének 
dicsőítése. A zuhanó bombázók izgal­
mas életét mutatja be a franciaországi 
hadjárat keretében.

A szereplők mind fiatalok. Sok ro- 
konszenves alak mozog közöttük. A 
szazadparancenok, az orvos minttja a 
bajtarsiasságnak. Komoly, meglett fér- 
r’ak, akik atyai szeretettel vigyáznak 
a fiatal hősökre. Valóságos ünnepnap 
egy-egy szerencsés hazatérés.

A zuhanórepülőnek egyébként ál lan- 
( o bizonytalanság, készenlét az élete. 
Legszebb álmából verj fel q riadó, 
amikor sürgős bevetésre kerül a sor. 
Ilyenkor ott kell hagyni a kemény tá­
bori ágyat. De sokszor még az ebédet 
sem eheti végig. Menni kell. Csak egy 
a bizonyos: az életveszély.

S amikor egy-egy bajtárs nem tér 
vissza, mély fájdalom tölti meg a szi­
veket.

Kar, hogy a szereplők tulhangosak. 
sokat hejchujáznak. A katona, még ha 
batal is, csöndesebb. Aki állandóan a 
halál árnyékában van, az mélyebben 
gondolkozik a legkisebb dolgokról is.
4 alarm azután még hiányzik: Isten 
közelségé, az Istenhez való menekülés 
a legnehezebb pillanatokban. Pedig ez 
önkéntelen megnyilvánulja az embe­
ri léleknek.

A film egyébként nagyon szép Min 
denkinek ajánljuk. (P- L)

adásnál a termelő az alábbi bruttó 
kereskedői átríöbbletet számíthatják:

1- Élőbaromfinál piacon kirakodó 
kereskedők és termelő fogyasztóval 
szemben: 10 fillér kg.-ként; kereslte- 
dő nyílt árusítási üzletben: 15 füllé 
kg.-kénf-

2. Vágott, kopaszfott baromfi bél-
lel piaci kirakodó kereskedők és ter­
melő fogyasztókkal szemben: liba 
0.50, kacsa 0.40, pulyka 050. tyúk 
0-50, csirke 0-80. gyöngytyuk 0-50 
kereskedő nyílt árusítási üzletben 
liba 0.70. kacsa 060. pulyka 0.70. 
tyuk 0.70. csirke 1 p., gyöngytyuk 
0.70. p. 3

3. Tyuk és csirke ára belezve 7 
százalékkal magasabb tehet.

r. Liba és kacsa bontásból szárma­
zó termékek ára a következő 

máj háj nélkül:
45 dkg.-on felül p. g._ kg
30—40 dikg-os .. 7__
30 dikg.-on alól és silány 

minőségű n g.§Q
,háÍ „ 5.80 .’
bor .. 4.60 .
béltzsir _ g 2o
aprólék ’’ y 30
liba zsír egalizált .. 7.20
libazsír nem egalizált. „ 6-20
tepertő 7__
mell bőrrel és csonttal ..' 3-80 
mell bőrrel csont nélkül ., 4.40 
hát bőrrel csonttal v 3.30 
hát, nyúzva combbal 2.50 
hát nyúzva comb nélkül 1.50 
■omib bőrrel 3 §q
comb bőr nélkül 3.40
Közintézmények betegellátó és jó 

tékonysági intézmények.' szanatóriu. 
mok. internátusok. iskolák, vendég- 
látó üzemek és egyéb nagyfogyasztók 
részére történő eladás eseten a meg. 
állapított fogyasztói árakból 3°/o en­
gedmény nyújtandó.

Nagyvárad. 1941. december 15-én.
Dr. Gyapay s. k.. 

h- polgármester.

MENNYI LISZTET KÖTELESEK 
KIÖRÖLNI A MALMOK?

Nagyvárad város polgármestere 7062 
—1941. szám alatt a következő hirdet­
ményt. adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek 
nek, hogy a közellátási minisztérium 
303.300—1941. R. M. számú rendoletn ér­
telmében a kereskedelmi vegyes és 
vámőrléssel foglalkozó malmok búzá­
ból legalább 78 százalék, de legfeljebb 
80 százalék tiszta (nettó) súlyú lisztet 
köteles kiőrölni, — az eddig megálla­
pítva volt 82—85 százalék helyett. — 
Ugyanezen malmok búzából legalább 
20 százalék, de legfeljebb 25 százalék 
finomlisztet (búzadarát és nuiláslisz- 
tet) kötelesek előállítani az eddigi 25— 
30 százalék helyett. Ezen rendelkezés 
megszegői hat hónapig terjedő elzárás­
sal bűntettnek. Nagyvárad, 1941. de­
cember hó 15-én. Dr Gyapay s. k , h. 
polgármester.

Kalapot - Nyakkendőt 
Férfi - fehérnemüeket
özv. Tóth Ferencné 
úridivat üzletéből 
Rákőczi-út 2 szám
Gazdagon felszerelt raktára.

1 kg csemege dióból — _ p 
1 „ elsőrendű dióból _ n 7 "79
1 „ kék mák — —_ 9 9^
1 „ szép mazsolaszőlő — „ 5 qq 
1 „ finom szaloncukor — „ 34^

H 4 R M 4 TI

fiiszei
Mussolini-tér 18.

Telefon szám: 82.

»PROfllSBETESEK
éáas-i/éíeá

öltözködni jól és olcsón csak Molnár 
használt férfiruha üzletéből lehet — 
Béni er-tér 1. (udvarban). Magas árakat 
fizetek használt ruhákért. sió

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszart tavitok 
Gyenee István ékszerész. Rákóczi
ut 19

Ebédlőbe való szép petroleumos füg. 
gőlámpát keresek. Ajánlatot Tompa 
poreellámüzletbe kérek. 805

SZÍNHÁZ,
Briliánsért, régi ékszerért magas 

irat fizetek Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

IPAROS VAGY KERESKEDŐ 
DECEMBER 31-IG CSAK A ZÖLD- 

SZINÜ UTALVÁNYT VÁLTHATJA KI
Nagyvárad város polgármestere 7064

~m1- 9zám alatt a következő hirdet­
ményt adta. ki:

A közellátási minisztérium 605.149— 
1941. számú rendelete értelmében köz­
lom az érdekeltekkel, hogy ipnro6. 
vagy kereskedő iparosnál az 19íl. évi

Színház« iroda közleményei:
Szűcs László a Cigány szerelem ben

Szűcs László, a kiváló énekes csütör­
tökön este a Cigányszerelem Józsiját 
énekli, mint vendég. Ezúttal lép fel 
hosszú betegsége után először Kolthay 
Aranka. Rendes helyárak. Szelvények 
érvényesek.

— Sárgarigófészek. Pénteken pre­
mierbérletben, szombatén és vasárnap 
este nagyszerű operettet mutat be a 
színház, a Sárgarigófészket. Erdélyi 
M’h.ály nagyszerű operettjét elsőrendű 
szereposztásban, uj díszletekkel és ru­
hákkal hozza ki a színház. Radmthy 
I vd, Iúrik Julcsi, Tanay, Soiymossy. 
Kozma, Bakos játsszák a Sárgarigófé­
szek főszerepeit

— János vitéz olcsó helyárral megy 
vasárnap délután Radnóthy Évával, 
Kolthay Arankával, Bartók Júliával, 
Bolh vei és Bakossal a főszerepekben.

— Kék Duna, a gyönyörű muzsikáju 
Strajsz operett megy hétfőn a Néj mü 
\ elésj előadások sorozatában.

Három huszár a Mme a színház 
karácsonyi operetraj tons agának Fé­
nyes kiállítás. Nagyszerű táncok. Ra 
g,y- gc uj díszletek. Premier' kedden 
23-án.

Eladó tízkötetes Magyar Nemzet 
Története. Csáky-u. 62, ajtó 7. 866

í Mielőtt ajándékait megvásárolná, 
győződjön meg lesz«á!litott áraimról.
Ebédlő, antik szalonok, kereszthu- 
ros zongora és pianino olcsón el­
adó. Sternberg bizományosnál, Rákó­
czira. 15. 853

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet 
veszek bármilyen állapotban magas 

arban. Nikkelezés, köszörülés, csere. 
Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussolinn- 
tor 10-____________ S17

Korcsolya homorú élezés, zippzár ja­
vítás. Szilagyi Dezső-u. 6. Singer mű­
szerésznél. 790

UüMkMie,
Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — 

Mátyás étterem, Szilágyi Dezeő-u. 5.
_______ ___________________________S40
Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 

oicson Mátyás étteremben, Szilágyi D. 
utca 5._ _ 835

Szántóföld 29 kát. hold, Váradtól 10 
percre bérbeadó, holdankint 2 mázsa 
huzáéri. Váradszőllős Rákóczi-ut 1. 802

f ----------

AUási ki$,u

HETI MŰSOR:
Fenlek este S órakor: Sárgarigó/é- 

szék.
Szombat este 8 órakor: Sárgarigóié- 

szék.
Vasárnap este 8 órakor: Sárgarigó­

fészek.
A népművelési színházi előadások

során 22-én, hétfőn este 8 órakor a Kék 
Duna Strausz-operett kerül bemutatás-

Sarok csiszoló azonnal felvétetik. 
vve-Ego cipőgyár, Báthory-utca 12. 864

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

PS- it felelősszerkeeztő
Dr. Paál Írnád

felelő» kiadó,

Dr Scheffler Ferenc
« Szent László-nyomd« RT

Késztilt 0 Szent László nyomda r. t. 
körforgógépén Nagyvárad Szilágyi 

Dezső-utca 5. tzámu
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